

深入推进实战化军事训练

编者按 习主席对基础训练高度重视,明确要求“加强部队技术基础训练”,强调“把每一个单兵、每一型装备、每一类作战要素训到位,夯实打仗能力基础”。第75集团军某旅创新组训方法,通过在旅营连三级设定训练任务“目标域”,将年度军事训练“大目标”逐一分解成“小目标”分类实施,全程跟踪问效,不断推动训练转型升级。这一做法值得参考。

第75集团军某旅逐级联动优化完善训练管理机制

“目标管理链”提升训练质效



该旅战士按照阶段目标强化障碍训练。

尤英墩摄

本报讯 记者陈典宏、特约记者周宇鹏报道:空中,战机呼啸,超低空突防直扑目标;地面,雷达昂首,防空火力网迅速织就……金秋时节,第75集团军某旅与空军某部组织陆空对抗训练。面对突然而至的复杂情况,该旅情报处理员、下士施永源冷静沉稳、精准操作,成功锁定对方战机。

“施永源的出色表现,与旅队统放结合加强训练管理、提升训练质效的做法分不开。”该旅领导介绍,他们在日常训练管理中探索构建“目标管理链”,在旅营连三级设定训练任务“目标域”,将旅队所需形成的核心能力指标,由旅分

解到营、营分解到连,逐级联动优化完善训练管理机制,并明确各级目标所包含的具体内容和完成时限,不断推动训练转型升级。

前不久,该旅组织“尖兵杯”比武竞赛活动。列兵杨涛凭着扎实功底和过硬技能表现出色,最终获得2项第一、2项第二的好成绩。该旅机关参谋卢峰对记者说,在总结经验的基础上,旅队还聚焦解决基础训练问题,科学设置训练内容,灵活调整训练计划,根据每名官兵训练表现、效果、潜力等实际,因人而异设定不同的“小目标”,并在训练全程强化跟踪问效;连队每个月总结汇报训练目标完成进展,各营每季度组织官兵开展阶段性考核,旅队将日常考核成绩作为年度评优评奖参考,综合施策持续为官兵练兵备战注入动力。

记者翻开该旅战斗力能力指标目标进程表看到,在体系能力生成上,他们通过与友邻空军某部建立联合训练机制,合力打通联合训练中存在的梗阻,逐步从按照目标分解明确任务向依靠目标牵引解题攻关转变。该旅领导告诉记者,他们根据训练进程,将联合训练“大目标”分解成一个个“小目标”,从系统互联到信息共享逐步实现了战法互通,完成了从“形联”到“神联”的蜕变,攥指成拳初步形成体系制胜能力。

在此基础上,基层营连按照现状分析、明确目标、定期验收的步骤展开训练,并根据训练进度动态调整训练计划,让训练时间把握、资源统筹等变得更加灵活高效。”卢峰以某课目训练举例说,这一课目操作程序复杂、条件设置苛刻、标准要求较高,每次展开训练一些官兵都感到很棘手、存在畏难情绪。为此,他们结合官兵反馈将该课目训练内容分解成一个个“小目标”,引导大家由易到难逐个攻破。随着棘手事得到有效解决,官兵训练热情越发高涨,成绩较以往有了明显进步。

强军论坛

中国新闻名专栏

担当作为就要真抓实干

扭住思想根子问题 加强讨论辨析系列谈②

杨光

干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。最近,许多军级以上单位党委机关围绕“反思使命责任方面的问题”开展思想辨析,通过挖根除弊、正本清源,引导班子成员和领导干部真正划清担当尽责与不作为、慢作为的界限,进一步强化担当作为,为加强部队建设、推进强军事业履好职尽好责,取得良好成效。

有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。能否敢于负责、勇于担当,最能看出一个干部的党性和作风,也最能展示其政治品格和从政本分。担当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当。我们党的发展史,就是一部担当作为、牺牲奉献的奋进史,无数革命先辈前赴后继、英勇奋斗,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争,生动诠释了什么是真担当、真作为。

担当作为就要真抓实干、埋头苦干。现实中,有的党员干部事业心责任感不强、担当尽责不力、精神状态不昂扬;有的不作为、慢作为,“拖后腿”“等靠要”思想严重;有的把打仗挂在嘴上、写在纸上,实际上却以不打仗的心态做打仗的准备。这些使命责任方面的问题,从思想根源上看,是忘记了初心,淡化了从军报国的追求,丢掉了为官从政的本分,让“小我”压过了“大我”。

强化担当尽责的情怀境界。如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是未来几年我军建设的中心任务,是人民军队必须扛起的时代重任、必须交出的历史答卷,也是必须兑现的军令状。我们能够成为见证者、参与者、奉献者、奋斗者,能够在其中担负重要的使命责任,这本身就是人生的一大幸福,也是人生的一种幸福。为此,必须强化坐不住的责任感、等不起的紧迫感、慢不得的危机感,以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,知责于心、担责于身、履责于行。

强化攻坚克难的昂扬锐气。为党守边平土。在矛盾困难面前是勇往直前还是畏首畏尾,在风险挑战面前是敢于斗争还是患得患失,在历史遗留问题面前是敢理旧账还是上推下卸,检验着党员干部的担当。我们要以事不避难、义不逃责的精神,

扛起强军胜战的使命责任,视风险为考验,把挑战当机遇,该做的事,知重负重、攻坚克难,顶着压力也要干;该负责的,挺身而出、冲锋在前,冒着风险也要干。

强化奋发有为的精神状态。党员干部的肩膀是用来担事的,应坚持实实在在、真抓实干,反对华而不实、虚头巴脑;坚持敢于担当、较真碰硬,反对畏缩不前、明哲保身;坚持勤勉敬业、奋发进取,反对慵懒怠惰、得过且过,真正把担当尽责的鲜明导向立起来。更为重要的是,要真想打仗的事情,真谋打仗的问题,真做打仗的准备,做到一切为了实战、一切为了能战、一切为了胜战,除去胜利一无所求、为了胜利一无所惜。

(作者单位:辽宁省军区)

陆军某旅用先辈故事激励官兵奋斗成长

“入营第一课”设在荣誉室

本报讯 李进、戴志伟报道:“九泉山战斗打响后,连队官兵从高地两侧攀登陆崖,率先攻上山头,与敌人展开殊死肉搏。山下部队乘机发起冲锋……这把已经卷刃的大刀见证了先辈们的光辉战史。”近日,陆军某旅“红三连”荣誉室内,入伍不久的新兵整齐列队,认真聆听红色讲解员王晓涛的生动讲述。据了解,该旅注重用先辈战史故事激励年轻官兵奋斗成长,取得良好效果。

“旅队厚重的革命历史、丰富的红色资源,是激励年轻官兵成长成才的精神财富。”该旅领导介绍,旅队前身部队诞生于革命战争年代,先辈们在长期的斗争和建设实践中取得辉煌成绩,留下许多可歌可泣的感人故事。他们抽组人员组成寻根小组,分批次到旅队前身部队

发源地、纪念馆及先辈战斗过的地方搜集整理史料资料,并将其汇编成册、制成光盘,作为思想政治教育的鲜活素材搬上课堂,激励官兵传承先辈精神,继续奋斗冲锋。

在此基础上,该旅利用新兵下连、新干部报到等时机,鼓励营连结合先辈红色战史,创新形式为新同志上好“入营第一课”,引导教育他们融入光荣集体,用实际行动争创新的荣誉;定期开展“学党史、唱红歌、悟军魂”活动,鼓励红色讲解员登台讲述先辈战史、演唱经典歌曲、分享体会感悟,带动更多官兵在互动中受到教育和熏陶。

同时,他们倡导荣誉连结对共建,组织官兵结对到连队荣誉室参观学习、开展仪式教育,在互帮互学中互促共进。

炮兵连列兵孙义鸣体能基础较弱,新训结束下连时心理压力很大。到“志愿军战歌连”荣誉室参观见学时,他了解到革命先辈跋涉的故事后深受触动,暗下决心要像先辈那样坚定意志、克服困难,用行动为连队建设添光彩。后来,他在连队骨干帮带下加班加点刻苦训练,体能素质快速提升,因在上级组织的考核中表现出色被连队评为“进步之星”。

“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江……”在旅队组织的“学党史、唱红歌、悟军魂”活动中,孙义鸣登台分享成长体会后大声演唱《中国人民志愿军战歌》。他说,每次和战友唱响这首歌,脑海里就会闪现先辈奋勇杀敌的战斗场面,那动人心魄的情景给人力量,激励着自己铆定岗位拼搏奋斗。



10月上旬,新疆军区某团组织班战训训练。

曾鹏程摄

空军西安飞行学院某旅开展低气象飞行训练

雏鹰振翅破云雾

张龙 刘其涛



飞行学员驾驶战机返场。

杨子立摄

拉杆、升空……一番娴熟的动作后,他驾驶战机加力跃升。随后,一架架战机依次起飞,在雨中呼啸着奔赴目标空域。

“前方航路云量增大,能见度低,小心驾驶!”战机进入云层后,飞行教员及时提示相关情况。贺家明冷静而谨慎,操纵战机保持良好飞行姿态。穿过云层后,战机沿预定航线飞向目标空域。

“复杂气象条件下,飞行学员需克服能见度低、入云和出云易产生错觉等不利因素影响,非常考验其心理素质和技术水平。”据该旅领导介绍,近段时间,他们利用多变的阴雨天气,把复杂气象条件下飞行训练作为战斗力生成的增长点,紧紧围绕态势感知、仪表飞行、特情处置等内容,严密组织飞行学员开展座舱模拟、预先协同和心理行为训练,不断夯实大家技战术基础,逐步提升突发情况处置与应对能力。

到达目标空域后,贺家明驾机按照预定方案,迅速展开针对性训练。完成所有课目内容后,他驾机返回本场,即将抵达时,突然听到塔台情况通报:“着陆航线雨量渐大,跑道出现

积水!”

“注意调整!”正认真观察环境情况时,贺家明听到飞行教员的提醒。他快速反应,按照地面协同依次放襟翼、收油门……随后,战机稳稳地降落在跑道上。

“在加大飞行学员训练强度的同时,我们还注重对突发故障的分析和研究,突出季节性、随机性故障等情况开展针对性处置训练。同时,根据飞行学员训练表现逐人查找薄弱环节,科学制订强训计划。”现场组织训练的旅队一名领导说,下一步,他们将在完成大纲规定课目训练的基础上,结合训练复盘情况拓展心理训练内容,增加战术战法难点课目、空中突发特情处置等训练内容,让大家紧贴实战接受洗礼和磨练,不断夯实能力基础、蓄足胜战底气。

雨过天晴。飞行学员们完成训练后,陆续驾驶战机返场。走下战机,他们直奔讲评室,通过分析飞行参数、观看视频记录等进行复盘剖析,查摆短板不足,制订改进措施。不远处,机务人员围绕飞机动力、操纵、起降、通信等系统逐一进行检查,确保战机能随时出动。

微直播

秋风吹凉,西北某机场浓云密布、阴雨绵绵。空军西安飞行学院某旅数架教练机整齐列阵,飞行学员整装待发。随着一声令下,一场低气象条件下飞行训练拉开帷幕。

机棚内,首次飞行的学员贺家明完成座舱检查后,沉稳地操纵战机滑向跑道。

“计时起飞!”收到指挥员指令,贺家明按照规程沉稳操作。推油门、

